

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Martes 6 de Octubre de 1914

Núm. 1.617

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El enemigo

Hay una página de la guerra franco-prusiana del 70 que explica de una manera gráfica y elocuente la causa de la *débacle*. Frente al enemigo prusiano, el ejército francés estaba atrincherado en una pequeña villa próxima a la frontera. El general que mandaba el ejército era un carambolista formidable. Más que en la estrategia, apoyaba él su amor propio en su destreza para el juego del billar.

Y he aquí que, mientras el enemigo avanzaba, alguien del Estado Mayor tuvo la osadía de decir que había un oficial capaz de vencer al caudillo y aun de darle parte.

El amor propio del general se sublevó al reto.

Se organizó la partida... El enemigo era, en efecto, temible, demitaba los pasa-bolas y recordos con tal maestría que en más de una ocasión puso en peligro las posiciones del general. Puso éste en juego toda su ciencia para vencer al contrincante y mantener su prestigio de campeón... La lucha era verdaderamente épica. Rodaban las bolas sobre el paño verde con vertiginosa rapidez, y los oficiales que contemplaban la lucha seguían con ansiedad las alternativas del juego, como si del resultado dependiera la suerte de Francia.

Cuando más engolfados estaban todos en la partida, sonó el estampido de un cañón. Eran los prusianos.

El general se detuvo con el taco en la mano; dió algunas disposiciones... y continuó la partida.

Nuevos disparos, nuevas órdenes del general... y nuevas carambolas. Así los prusianos se fueron acercando, mientras el general ordenaba la defensa desde la sala de billar. Estaba seriamente comprometida su fama de carambolista, y el amor propio no permitía que se interrumpiera la partida cuando el enemigo llevaba grandes ventajas. Había que vencer o sucumbir.

Total, que los prusianos asaltaron las trincheras, destruyeron al ejército francés, el general perdió la batalla... pero ganó la partida de carambolas!

Este relato hiperbólico y absurdo expresa maravillosamente la causa de muchas decadencias y de muchas derrotas. El dominio del vicio y de la vanidad el sobre cumplimiento del deber es el origen de todas las *débacles*.

Roma virtuosa y austera fué fuerte y poderosa, creó hombres viriles e impuso su soberanía y sus leyes al mundo. En cambio, Roma entregada a la mollicia y a la libertad de los placeres se hundió en la decadencia y en la ruina.

¡Oh, señores amantes de la libertad, de la licencia, de la libre expansión de los instintos y de las pasiones! habéis olvidado que el hombre no es un sér equilibrado y perfecto; habéis olvidado (o no queréis saberlo) que cuando falta la virtud (que es freno y disciplina), aparece

al punto un enemigo interior, mucho más temible que los cañones prusianos; enemigo que esclaviza, que devora, que aniquila; enemigo que convierte los pueblos fuertes y nobles en pueblos gastados y viejos.

Lo mucho bueno que aun queda en Francia, se debe precisamente a lo que no se ha contaminado con el virus del enemigo interior.

Y si Francia triunfa y se salva, deberá su salvación a que la nobleza de San Luis y Juana de Arco sabrá sobreponerse y vencer a los hijos de la mollicia, del libertinaje y de la licencia.

Ése es el problema.

Luis León
Madrid, Octubre de 1913.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Casas baratas

De la ley de 12 de Junio de 1911 parece desprenderse que solamente aquellas casas que sean construidas para alquilar o venta podrán disfrutar de los beneficios concedidos a las habitaciones obreras.

Pero como esto hubiera sido injusto, puesto que privaría de las exenciones que concede la ley a aquellos que, aun siendo obreros, a costa de grandes sacrificios y privaciones consiguen crearse un hogar con su solo esfuerzo, cuando se le concedían toda clase de beneficios si era construido por otra personalidad, el Instituto de Reformas Sociales, siempre atento al bien de la clase obrera, ha acordado proponer al Ministro de la Gobernación que se dicte una R. O. de carácter general en sentido de que las casas construidas por particulares para ser habitadas por ellos y sus familias gocen de los beneficios concedidos por la ley de casas baratas, siempre que se ajusten a los preceptos vigentes y que sus beneficiarios no disfruten de un máximo de ingresos superior al reglamentario.

De verdadera importancia es para esta capital la R. O. aludida, pues pocas son las poblaciones en que existe un número tan grande de casas cuyos propietarios disfrutan de ingresos menores de las 3.000 pesetas reglamentarias, y puede calcularse la magnitud de la ventaja que representa para estos propietarios modestos la exención de toda clase de derechos reales, impuestos, contribuciones y arbitrios durante 20 años, por lo menos, puesto que el ahorro de ellos en esta suma de años representa más del 25 por 100 del valor de la casa.

Además, esta resolución vendrá a simplificar de una manera asombrosa el problema de la edificación de casas higiénicas para la clase proletaria, pues en muchos casos, y mediante préstamos conseguidos a un módico interés mediante la garantía hipotecaria de la casa construida, podrán los individuos aislados, sin más esfuerzo que el propio y mediante el pago de un módico interés y una pequeña cuota de amortización, adquirir un hogar.

Esto, a mi entender, sería facilísimo, con solo conseguir que las Cajas de Ahorros facilitasen préstamos en estas condiciones o que el Banco Hipotecario de España, que facilita capitales en hipoteca sobre fincas concediendo hasta 50 años para la amortización, concediera estos préstamos sobre las obras a edificar, reservándose el derecho de inspeccionarlas y hacer efectivas solamente

las cantidades correspondiente al préstamo, representativas de las obras edificadas.

De desear es que se dicte pronto una R. O. que tantos beneficios ha de reportar a la clase obrera y a los pequeños propietarios, y que las entidades de crédito y los particulares

se decidan, una vez promulgada, a facilitar capitales para esta obra que, a la par que benéfica en sumo grado, facilita la inversión de cantidades que están improductivas sin riesgo alguno.

J. de Eguía
Palma, Octubre de 1914.

La guerra europea

El bombardeo de la Catedral de Reims

La Embajada de Francia en Madrid ha remitido a la Prensa la siguiente nota:

*2 de Octubre de 1914.

Una nota oficial alemana comunicada por la Embajada Imperial a la de Madrid y publicada por los periódicos del 30 de Septiembre, no teme en calificar de desfiguración calumniosa de los hechos la afirmación francesa de que, sin otra necesidad militar, la Artillería alemana ha hecho sufrir a la Catedral de Reims un bombardeo enérgico y sistemático.

Dicha nota asegura que Reims es plaza fuerte y que fué reforzada los últimos días por los franceses, que la han utilizado para la defensa de sus posiciones actuales.

Antes de dar como oficiales tales asertos, hubiera sido prudente por parte del Gobierno imperial haberse enterado más exactamente acerca de su Estado Mayor general, y éste, que nunca ha retrocedido ante ningún medio para enterarse de las cosas militares francesas, no le hubiese dejado ignorar que Reims, antigua plaza fuerte, cuyas defensas han sido construidas hace largos años, no habían sido reorganizadas a lo moderno, se hallaba totalmente indefensa para sostener un bombardeo.

Y por esa razón esa villa no ha sido defendida cuando los movimientos estratégicos que han terminado con la victoria de las fuerzas aliadas sobre el Marne.

En lo que se refiere a las operaciones presentes, la nota alemana, no atreviéndose ya a dar al bombardeo de la Catedral el inverosímil pretexto primitivamente invocado, que piezas de Artillería francesa habían sido emplazadas en las torres, pretende ahora que los franceses habían establecido sobre la Catedral un puesto de observación, que era preciso destruir.

El general Joffre ha puesto un mentís formal a esa alegación. Pero en esto también el Gobierno imperial hubiera ido más acertado en no afirmar nada antes de haber interrogado a sus técnicos, los cuales seguramente hubiesen dado la respuesta siguiente: Los franceses, cuyas líneas están establecidas muy por fuera y más allá de Reims, disponen, por sus aeroplanos, por ejemplo, de medios de observación mucho más prácticos y más precisos que el instalar un puesto sobre una iglesia que no está sobre la línea de fuego y cuyas torres tienen a lo sumo un centenar de metros de altura.

Finalmente, la nota alemana confiesa que el bombardeo de la Catedral se llevó a cabo con fines de campaña, y que sólo un disparo de mortero fué dirigido contra el edificio.

No es de nuestra competencia apreciar el tamaño y el peso de las bombas que han causado daños irreparables a la desgraciada Catedral. Pero hay que extrañarse a buen derecho de que, aunque reconociendo "no hallarse en este momento en situación de poder hacer constar, peores daños que el derrumbamiento del tejado y el incendio de un andamio, el Gobierno alemán no duda,

de decidirse, una vez promulgada, a facilitar capitales para esta obra que, a la par que benéfica en sumo grado, facilita la inversión de cantidades que están improductivas sin riesgo alguno.

J. de Eguía
Palma, Octubre de 1914.

de su vida por la grandeza de la patria, y así se puede decir, con razón, que es absolutamente la nación entera la que ha empuñado las armas en defensa de sus sagrados derechos y creyéndose asistida de la justicia de su proceder..."

Una Hermana de la Caridad, heroica

El general francés Castellnou ha citado en el orden del día a sor Julia, perteneciente a las Hermanas de San Carlos, por su heroica conducta en Gernevile, donde, con un valor no superado ni aun por el soldado más valeroso, permaneció en la línea de fuego, bajo una terrible lluvia de proyectiles.

Cuando entraron los alemanes fué hacia ellos, exigiendo que no tocasen a los heridos recogidos en su casa, y logró que se librasen del incendio algunas casas y de la muerte algunas personas.

Los alemanes atendieron desde el primer momento las súplicas de la abnegada religiosa.

Ya no habrá más Agua de Colonia

Copiamos de un colega:

"Dice 'Excelsior': 'En los 'Anales Políticos y Literarios', el periodista Bichara publica una curiosa carta, de la cual publicamos aquí el pasaje principal:

'En estos tiempos en que todo lo alemán excita el odio y la reprobación general, es injusto seguir llamándole Agua de Colonia.

Como está muy extendida la denominación y el uso, propongo cambiar el nombre, y llamarla en adelante 'Agua de Bruselas.'

Y, efectivamente, en los periódicos se han fijado ya anuncios con esta nueva denominación.

Quedamos, pues, en que el 'Agua de Colonia', se ha convertido en 'Agua de Bruselas'. Pero... ¿olerá la mismo?'

Las fortificaciones alemanas

Personas llegadas del teatro de la guerra han proporcionado informes relativos a la forma en que los ale-

manes se han atrincherado en sus posiciones.

En la primera trinchera se encuentran los centinelas avanzados; en la segunda, doscientos o trescientos metros atrás, los tiradores en otros se hallan establecidos los depósitos, almacenes, cocinas de campaña, etc.

Para comunicar entre unas y otras han montado teléfonos subterráneos. Detrás de las últimas trincheras se hallan las piezas de sitio, sobre plataformas móviles.

Las lluvias de los últimos días han hecho que en el fondo de las trincheras se haya estancado una gran cantidad de agua y fango.

Así viven los soldados alemanes convertidos en verdaderos trogloditas.

Un regalo del Kaiser

Leemos el siguiente fragmento:

'El bizarro oficial, apurando el vaso de cerveza que tenía sobre la mesa, prosiguió diciendo:

'Ahora contaré a ustedes un caso que ocurrió a uno de mis compañeros, que pinta de cuerpo entero a nuestro emperador Guillermo II.

Las ocho de la mañana, hora de relevo en los cuarteles, acababan de dar en el reloj oficial, cuando el Kaiser se presentó en uno de los cuartos de Berlín.

Ni la vista ni la hora tiege nada de particular; pues acostumbraba a hacerlo con frecuencia y cuando menos se le espera. No bien hubo entrado en el cuarto de guardia, notó la falta de un oficial, y pidió explicaciones al coronel, que no las supo dar.

Se trataba de un joven bizarro, amante de la disciplina, siempre pronto a ocupar su puesto; alguna cosa extraordinaria le ocurriría que disculpase su falta.

La palabra *disculpar* disgustó al Emperador, quien replicó que, en el servicio militar, nada hay que disculpe al soldado de no ocupar su puesto a debido tiempo, comparándole con la pieza de una máquina, la cual, si no engrana cuando debe, inutiliza los efectos de los demás. No habrían pasado quince minutos, y ya el Kaiser sacaba el reloj por centési-

ma vez, manifestando su extrañeza de que no llegase el oficial. Al fin llegó, y excuso decir a ustedes su contrariedad al saber lo que pasaba.

Para terminar y no ser molesto a ustedes, mi amigo se presentó al Emperador, quien le preguntó por la causa de su retraso.

—Señor, me he dormido—contestó el oficial confesando sinceramente la verdad.

—Está bien; si hace usted otro tanto en campaña, nos vamos a lucir. Sin embargo, celebre el percance, pues he tenido ocasión de saber por el coronel su buen comportamiento y le quiero premiar su servicios; pase usted mañana por Palacio, le haré un regalo.

—Esto tampoco es extraordinario: lo acostumbraba hacer con frecuencia. ¿Qué creen ustedes que regaló mi Emperador al oficial dormido?'

Los que formaban la tertulia echáronse a discutir, y no viendo más que la falta al servicio, quien opinaba que el regalo habría sido un día de arresto, quien una mala nota en la hoja de servicios, quien una severa reprimenda...

Un regalo del Kaiser

Leemos el siguiente fragmento:

'El bizarro oficial, apurando el vaso de cerveza que tenía sobre la mesa, prosiguió diciendo:

'Ahora contaré a ustedes un caso que ocurrió a uno de mis compañeros, que pinta de cuerpo entero a nuestro emperador Guillermo II.

Las ocho de la mañana, hora de relevo en los cuarteles, acababan de dar en el reloj oficial, cuando el Kaiser se presentó en uno de los cuartos de Berlín.

Ni la vista ni la hora tiege nada de particular; pues acostumbraba a hacerlo con frecuencia y cuando menos se le espera. No bien hubo entrado en el cuarto de guardia, notó la falta de un oficial, y pidió explicaciones al coronel, que no las supo dar.

Se trataba de un joven bizarro, amante de la disciplina, siempre pronto a ocupar su puesto; alguna cosa extraordinaria le ocurriría que disculpase su falta.

La palabra *disculpar* disgustó al Emperador, quien replicó que, en el servicio militar, nada hay que disculpe al soldado de no ocupar su puesto a debido tiempo, comparándole con la pieza de una máquina, la cual, si no engrana cuando debe, inutiliza los efectos de los demás. No habrían pasado quince minutos, y ya el Kaiser sacaba el reloj por centési-

Sección informativa

"Fomento del Civismo,"

De esta Sociedad hemos recibido la siguiente instancia que ha dirigido al Ayuntamiento:

*Excmo. Sr.

Don Jerónimo Massanet y Beltrán, abogado..., etc., obrando como presidente y en representación de la Sociedad "Fomento del Civismo," domiciliada en la calle de Serfín, número 7, principal, cumpliendo lo acordado por la Junta Directiva en la sesión celebrada el 16 de los corrientes a V. E. acude y atentamente expone:

Que el artículo 109 de la Instrucción general de Sanidad aprobada por R. D. de 12 de Enero de 1904 en su apartado letra (O) declara de cargo de la beneficencia municipal la asistencia domiciliar de enfermos pobres; el artículo 1.º del Reglamento de 14 de Junio de 1891 dispone que en las poblaciones de más de cuatro mil vecinos lleven los municipios un registro de pobres que tengan derecho a la asistencia facultativa gratuita proveyéndoseles en tiempo oportuno de una cédula que lo acredite, y teniendo los Ayuntamientos facultati-

vos municipales para este servicio y para atender al de las Casas de Socorro, y el artículo 22 del propio Reglamento establece también en favor de los pobres la asistencia farmacéutica gratuita a cargo de los Ayuntamientos.

Estos servicios importantísimos y de que tanto necesita la clase menesterosa, los vienen cumpliendo todos los municipios rurales, constituyendo la capital una lamentable excepción, tanto más de sentir cuanto que es un hecho notorio que en las grandes poblaciones está más desarrollado el individualismo, es más sensible la separación de clases y se encuentran los pobres más aislados y desvalidos que en los pueblos de escaso vecindario, y si bien aquí hay el recurso supremo de trasladarse los enfermos al Hospital provincial, existeafortunadamente gran repugnancia en los enfermos de acudir a este remedio, porque, entre los seres ligados por vínculos de sangre, nunca se sienten a faltar con mayor intensidad la compañía y solícitos cuidados de las personas de la familia, que multiplican sus esfuerzos y comparten el dolor haciéndole más llevadero.

Por ello no es de extrañar que haya ido tomando en esta ciudad un desarrollo tan exagerado la plaga del curanderismo, a que se ven compelidos muchos personas que carecen de recursos para sufragar la asistencia médica y farmacéutica, siempre más caras que las visitas y mejunjes de los herbolarios.

Horas es ya que se subsane la infracción legal que representa la sustracción del servicio municipal a que nos hemos referido, y que se organice este servicio en debida forma, por respeto a la Ley, por sentencias de humanidad y por el interés público que representa la creación de generaciones robustas que rindan su producto a la comunidad, aminoriándose el número de enclenques condenados a vivir como parásitos que se reproducen y originan la degeneración y empaupearamiento de la raza.

En mérito de lo expuesto, el infrascripto, en el concepto que usa, Suplica a ese Excmo. Ayuntamiento que acuerde establecer en esta capital el servicio de asistencia médica domiciliar y de asistencia farmacéutica gratuita para los pobres, arreglándose a los preceptos legales vigentes, y que por ese Ayuntamiento y Junta municipal se provea en los próximos presupuestos a la necesaria dotación

de sus brazos!—decía la Princesa enjugando el raudal de su llanto sin poder contenerlo.

—Guardaos de hacerlo: ¡os ahogaréis entre ellos!

—¡Tenéis razón; esos mismos brazos han sofocado antes a mi pobre hermano, pero... no quisiera oír en este momento semejantes razones!

Mientras esto pasaba en el hueco de la ventana, la Condesa departía en el claustro en bien diferente estilo con moisés Pierres de Peralta.

—Condestable—decía—, no puedo creer lo que me contáis, pero, por sí o por no, vamos a reconocer toda la casa. a no dejar piedra por mover. ¡Oh! ¡Sería mi ruina, sería mi pérdida tamaño desventura, y no puedo, no quiero consentir en ella!

—Hacéis bien, y obraríais mejor en prohibir que salga ni una mosca del castillo.

—¡Oh! Eso ya está mandado.

—Pues bien, emprendamos ahora una ronda escrupulosa por todo el alcázar, principiando desde aquí.

—¿Solos?

—Solos, ¡voto a Barrabás! Para una monja y para un diablo, yo me basto y me sobro.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 34

Doña Blanca de Navarra

(Continuación)

tienes tú en la cabeza con el vinillo de Peralta, que anda por los suelos en estos días de holgorio.

—No, pues por más que digas, los bultos allí están, y allí se mueven, por más señas.

—Y aunque así sea—respondió Fermín al medroso—, ¿qué tiene de extraño que veamos bultos en estos parajes, cuando está la casa, de gente, que revienta?

—Cierro que nada tiene de particular.

—Mira, los bultos han desaparecido.

—Así me lo creó.

—Y, sin embargo, te paras.

—Confieso que tengo los pies como de plomo.

—Pero, ¿en qué consiste?

—¡Hum!

—¡Diantre! No me vengas con aspavientos, porque...

—¿Por qué?

—Porque me irás metiendo tanto miedo como el que tienes sobre tu alma; y ya ves, si hemos de cumplir el cargo de la condesa... ¡Cáspita con el encargo!

¡Bajar ahora a los sótanos, echar un candado más a la puerta falsa, y estarse allí de plantón para impedir el paso al mismo novio, al mismo príncipe en persona!

—¡Manías de mujer antojadiza! ¿A quién diablos se le ha de poner en mientras salir ahora por esa puerta falsa, almacén de telarañas y guardia de murciélagos?

—¿De murciélagos?

—Sí, hombre, sí; ¡parece que tú también te paras!

—¡Animaluchos son éstos ¡voto a cribas! que no me hacen maldita la gracia. Desde que esa bruja judía, que Dios maldiga, se convierte todas las noches en uno de esos pajarracos...

—¡Tate, tate! ¿Conque tú también te acuerdas de la bruja Raquel?

—Pues qué, ¿tú...?

—Mira, apenas he visto aquellos bultos y aquellos relumbrones, se me ha puesto en el magín que no debe andar lejos esa mujer endemoniada...

—¡Silencio, Juan, silencio! Por aquí

se han escurrido los fantasmas, y es preciso hablar con más comedimiento.

—¿Por dónde?

—Por aquí; pero ¡cáspita! no vuelvas la cabeza: pasemos de largo.

—¿Por qué toses?

—¡Qué sé yo! Viene un airecillo colado...

—¡Caprichos son éstos de la condesa asaz extravagantes: lo mismo que el tener tanta amistad, y tanto trato, tanto que con una judía con más años que Matusalén, y con más ribetes de bruja que de santa.

—¡Bien hace.

—¿Cómo! ¡Tú también mal cristiano!

—A Dios una vela, y al Diablo dos.

Los fugitivos habían escuchado con sobresalto el murmullo de estas pláticas, y de algunos trozos de la conversación vinieron a deducir que por lo menos inspiraban tanto miedo como el que tenían.

El corazón de Jimeno latía con violencia al oír nombrar a Raquel; el de Blanca, al escuchar el nombre de la condesa.

Animáronse al ver la felicidad con que escaparon del primer tropiezo, y, afirmándose cada vez más en seguir la dirección que habían tomado, se enca-

minaron resueltamente a lo largo del corredor, y sin saber cómo, se hallaron en un claustro colgado de tapices.

Esta circunstancia, y la de sentir más próximo el bullicio, les hizo conocer que ya se hallaban en la parte del alcázar destinada al festín, y a lo que era de presumir, no lejos de la puerta principal, por donde Jimeno, dueño del anillo de la condesa, pensaba salir sin tropiezo ni dificultad alguna.

Era llegado el momento crítico de saber si la armadura del capitán y los hábitos de la religiosa, mal encubiertos con la capa de Gastón, darían que hacer a los transeúntes. Afortunadamente, los hábitos eran negros, del mismo color que la capa; y fuese por esta circunstancia, o porque las gentes con quienes comenzaba a tropezar iban de prisa, ocupadas en sus negocios y absortas en sus imaginaciones, ello es que nadie les dijo una palabra, ni les dirigió tampoco una sola mirada.

Alentado con tanta fortuna, casi quería tentar el Capitán de hacer alguna pregunta para averiguar hacia dónde caía la puerta del alcázar; pero no se atrevió por no infundir sospechas, y determinó seguir a la primera pareja, embosada en sus abrigos, que se retirase

del sarao para su posada, seguro de que tomaría el camino más recto hacia la puerta, el que menos sospechas debía infundir.

Cuando en voz baja se estaban comunicando semejantes pensamientos, sintió la Princesa una sacudida algo más brusca que la que ella había dado al capitán pocos minutos antes.

—¿Qué es eso?

Nada contestó Jimeno.

—¿Qué pasa?—repetió Blanca.

Jimeno tampoco le respondió; pero empujándola menos que suavemente, la hizo ocultarse detrás de las colgaduras y en el hueco de una ventana, en medio de la cual se reunían por fortuna suya dos tapices.

—Pero, ¿qué sucede, Dios mío?—torció a preguntar aturdida doña Blanca.

—¡Silencio!—dijo el capitán apoyando la rejilla de la visera en el oído de la Princesa.—¿Oís esa voz?

—¿Oís esa voz?

—Sí, voz de mujer.

—Es la condesa.

—¡Mi hermanal!

—¡Silencio, por Dios, y serenidad.

—¡Oh! ¡Somos perdidos!

—¡No, no, confianza en Dios!—decía el Capitán, apretando con su crispada mano la empuñadura de la espada—

¿Véis ese pedazo de brocado azul que asoma un poco debajo del tapiz?

—Sí, sí.

—Es la punta de su manto.

La Princesa quedó petrificada.

Sin embargo, un momento después, fuese curiosidad femenil, o fuerza de la sangre, doña Blanca quiso apartar un poco las colgaduras y aplicar la vista.

—¿Qué hacéis?—preguntó Jimeno con terror, asiendo del brazo.

—¡Ah! Dejadme: voy a conocer a mi hermanal.

—Pero una imprudencia tal os puede costar la vida.

—¡Dejadme, no la he visto jamás, y es mi hermanal.

—¡No! ¡No es vuestra hermanal! ¡Es vuestro verdugol! ¡Es un tigre sediento de vuestra sangre!

—¡Ay! ¡Nos han metido en una misma cuna!—repuso Blanca con tierno acento, pegando su frente contra el tapiz.

Aunque por la abertura de una y otra pieza podían pasar libremente los rayos visuales, la Princesa apenas logró satisfacer su tierno afán, porque las lágrimas, cuajándose en los ojos, enturbiaron su vista.

—¡Oh! ¡Qué hermosa es! ¡Y qué impulsos tengo de salir y de arrojarme en

sus brazos!—decía la Princesa enjugando el raudal de su llanto sin poder contenerlo.

—Guardaos de hacerlo: ¡os ahogaréis entre ellos!

—¡Tenéis razón; esos mismos brazos han sofocado antes a mi pobre hermano, pero... no quisiera oír en este momento semejantes razones!

de estos servicios, con lo que se grangeará la representación del municipio general aplauso.

De Felanitx

Copiamos del último número de "El Felanitense".

"La vendimia ha terminado, y el trasego y prensado se lleva a cabo con la posible actividad."

En general la cosecha ha sido abundante, y los vinos resultan de buena calidad; pero el escaso valor de la uva (siete reales el quintal) y la enorme baja habida en el precio de los vinos que compran para la caldera los fabricantes de alcohol, han determinado un retraimiento al entre los viticultores, que las ventas se han limitado a los sobrantes y residuos de la vinificación, por la imposibilidad material de retenerlos en las bodegas.

Bastantes vinos nuevos han sido puestos a la venta al menudeo, a razón de 10 céntimos de peseta el litro.

El precio del almadrón va animándose gradualmente, con gran satisfacción de los productores. En este mercado se paga hoy a 95 pesetas los 237 kilos, con marcada tendencia al alza.

También progresan la demanda y el precio de las algarobas, pagándose corrientemente a 19 y a 20 reales el quintal.

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer. Ayer celebró sesión el Ayuntamiento de esta ciudad.

Ocupa la presidencia el Alcalde señor Conde de Olocau, y asistieron los concejales señores Llompart, Valentí, Castell, Brondo, Barrera, Pou y Moreno, Obrador, Trián, Cirer, Pou y Reus, Crespo, Tous, Company, Salom y Giménez.

Acta.—Cuentas. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se aprueban varias cuentas por servicios municipales.

Los presupuestos. Se da cuenta de las modificaciones creadas en los presupuestos para 1915 por la Junta municipal de acuerdos.

El señor Mir pide se haga constar en acta su voto en contra del extremo del presupuesto para 1915 referente a mejora del sueldo de los empleados municipales.

El señor Brondo manifiesta la imposibilidad de que se haga lo propuesto por el señor Mir, por cuanto no se trata de un asunto aprobado por el Ayuntamiento, sino por la Junta Municipal.

El señor Alcalde opina lo contrario del señor Brondo, y considera que el señor Mir tiene derecho a hacer su manifestación.

Insiste el señor Brondo en su opinión, con la que también está conformes los señores Rover y Obrador.

Se acuerda que no se consigne en acta la manifestación del señor Mir.

Extracto.—Fallo.—Oficio. Se aprueba el extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento durante el mes de Septiembre último.

Se entra el Ayuntamiento de un oficio del señor Gobernador sobre el fallo en favor del Ayuntamiento, recaído en el recurso interpuesto por don Francisco Font y Vich respecto a las obras efectuadas en la casa números 41 y 43 de la calle de Pelaires.

También se entra de un oficio del Presidente de la Diputación referente a la Escuela Normal de Maestros.

La Escuela de Náutica. Léese una comunicación del señor Presidente de la Diputación manifestando que la Corporación provincial está dispuesta a pagar, por mitad con el Ayuntamiento, el sostenimiento de la Escuela de Náutica.

El señor Tous manifiesta que, en su concepto, el Ayuntamiento no debe pagar por mitad, el sostenimiento de dicha Escuela a no ser en el caso que se aumentara el coste de su sostenimiento. Indica que este caso no se ha presentado todavía, y por ello cree que ha de pagarlo íntegramente, como ha hecho hasta ahora, la Diputación, la que incluso tiene consignada en sus presupuestos la cantidad en cuestión, que asciende a 3.000 pesetas.

El señor Obrador es partidario de que el Ayuntamiento pague por mitad del sostenimiento de la referida Escuela, pues, de no hacerlo, dice—se demorará la fecha de apertura de la matrícula, causando ello grandes perjuicios a los balears.

El señor Brondo se adhiere a lo manifestado por el Sr. Tous.

El señor Pou y Reus hace constar que es la Diputación, y no el Ayuntamiento, la encargada del sostenimiento de estos establecimientos de carácter provincial. Si la Diputación—añade—no dispone de medios, que aumente la cuota provincial, en la seguridad de que este Ayuntamiento no opondrá obstáculos para pagar la parte proporcional que le corresponde.

Se suspende la sesión por cinco minutos para redactar una proposición. Al reanudarse la sesión, léese dicha proposición, redactada por los

señores Tous y Pou y Reus, en la que se pide: rogar a la Diputación que, cada vez que figura en su presupuesto la cantidad necesaria para el sostenimiento de dicha Escuela, haga abrir la matrícula de ésta ya que el Gobierno no ha aumentado el presupuesto para el sostenimiento de la misma, y que se haga presente al Cabildo provincial que, si en el año próximo no bastara la cantidad consignada hasta ahora para tal Escuela, se aumente el contingente provincial.

Queda aprobada esta proposición. Para los "sin-trabajo".

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Hacienda aprobando los proyectos presentados por las de Obras, Ensanche y Murallas para desarrollar en el caso de que hubiera precisión de dar trabajo a obreros que carecieran de él.

El señor Pou y Reus agradece que, aceptando una proposición suya, formaran y presentaran dichas Comisiones varios proyectos de obras a realizar.

Artículos periodísticos.—Un diálogo. Se reproduce una proposición del señor Obrador pidiendo que el Ayuntamiento acordase felicitar a don Miguel S. Oliver por su artículo "Formas del Patriotismo", referente a los supuestos fusilados en Lleida.

El señor Obrador pide la palabra para hablar de este asunto.

El señor Conde de Olocau: No hay palabra para hablar de lo de Lleida; que se acuerde felicitar al señor Oliver por su artículo, bien.

El señor Obrador: Pues por esto es que quería hablar.

El señor Tous propone que se acuerde felicitar también a don Gabriel Alomar por el artículo que también publicó sobre los supuestos fusilados en Lleida.

Quedan aprobadas ambas proposiciones.

Asuntos de trámite. Se conceden cinco permisos para obras particulares; se acuerda vender la madera procedente de la poda del arbolado público; a propuesta del señor Obrador, se acuerda que sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo reparar la acera que de Palma conduce al caserío de los Hostalers; se aprueba el proyecto de las obras de construcción del adquinado de las calles de la Cadena y de Palacio; se aprueba la distribución de fondos correspondiente al presente mes; se autoriza el traspaso de dos sepulturas; se autoriza la construcción de varias casas en el Ensanche, la realización de otras obras particulares y la instalación de un motor.

El nombre de una calle. Léese un dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo sustituir el nombre de Juniper Serra, que se había dado a la calle de Camaró, por el de Júpiter. En el dictamen se propone, además, dar el nombre de Juniper Serra a una vía del Ensanche.

El señor Tous censura la repetición con que se ha cambiado el nombre a la antigua calle de Camaró, y propone que el dictamen pase a informe de los Síndicos.

El señor Conde de Olocau defiende el dictamen, diciendo que desde Petra se reclamó contra el acuerdo de este Concejo de dar el nombre de Juniper Serra a la calle de Camaró; cree que es prudente atender esa reclamación.

El señor Trián, que considera ilegal cambiar el nombre a las calles, opina, como el señor Tous, que debe pasar el dictamen a informe de los Síndicos.

Se proponen otros nombres que la decencia nos impide recoger en estas columnas y que hace que el señor Alcalde agite la campanilla.

El señor Alcalde: Que pase, pues, el dictamen a informe de los Síndicos.

Las proposiciones. El señor Brondo se extraña de que no se haya abierto todavía la escuela nacional de niñas de Secar del Real, y pide que se ordene la próxima apertura de la misma.

El mismo señor Brondo encarece al señor Alcalde que gestione que el carácter de Secar del Real sea oficial.

Sobre la mayoría. El señor Pou y Reus dice que, según ha oído manifestar, la acalorada discusión había entre concejales de la mayoría, en el seno de la Junta municipal de asociados, con motivo de la discusión de los presupuestos, ha traído como consecuencia la dimisión de una porción de editores. Indica que no sabe si ello es cierto o no, y añade que tampoco quiere saberlo. Suplica al señor Alcalde que haga gestiones para que pronto vuelva al Consistorio los concejales de la mayoría, pues él, representante de una minoría, no quiere que, con los votos de ésta, se resuelvan los asuntos que propone una mayoría asistiendo solo de ella, como ocurre en esta sesión, cuatro concejales. Termina preguntando al señor Alcalde si la ausencia de la mayoría es debida a un sistema o a una casualidad.

El Sr. Conde de Olocau, que le contesta, dice que sólo se presentó una dimisión e indica que no se ha dado cuenta de ella por no haberse presentado en forma. Cree que la ausencia de la mayoría es debida a una casualidad, y añade que procurará evitar que esto se repita.

Otros asuntos. El Sr. Obrador pide se convoque a la Junta de Subsistencias.

El Sr. Cirer se interesa por cierto desmonte en el caserío de Son Alegre y pide se hagan ciertas reparaciones en la calle de San Magín

(Arrabal). Denuncia que se obstruye la alcantarilla de desagüe de la calle de Palacio.

El Sr. Trián pide que el depósito de carnes existentes en el Rincón se traslade al Matadero.

El Sr. Cirer se lamenta de que a la Junta municipal no asistiera ningún vocal asociado.

A propuesta del Sr. Rover, se acuerda adherirse al Congreso de la habitación barata, próximo a celebrarse en Barcelona.

El Sr. Obrador se interesa por la pronta terminación de las nuevas Ordenanzas Municipales.

A propuesta del Sr. Brondo, se acuerda telegrafiar en réplica de que disponga venga a Palma, en el viaje de instrucción que está realizando, el crucero "Reina Regenia".

Y se levanta la sesión.

DEL MAR

Entradas. Ayer llegó, a las cinco de la tarde, procedente de Cabrera, el vaporcito "Ciudad de Palma".

También llegó el piletote "Mallorca", procedente de Alicante, con cargamento de petróleo.

Hoy han llegado los vapores "Mirmar", y "Monte Toro", procedentes de Barcelona y Mahón, respectivamente.

Salidas. Ayer salió el vapor "Billver", para Barcelona.

Despachados. Hoy debe salir, a las cinco de la tarde, el vapor "Cataluña", para Valencia.

Vapores esperados. Mañana deben llegar los vapores "Rey Jaime II", y "Lulio", procedentes de Barcelona e Ibiza, respectivamente.

De Sineu

Conforme lo prescrito por nuestro celosísimo Prelado en su última concienzuda y sabia circular sobre el rezo del Santo Rosario, dióse principio en nuestra parroquia, el primero del corriente mes, a tan hermosa y popular devoción, rezándose las tres partes del Santo Rosario, en las misas primera y de las ocho y media, y por la noche, con exposición del Santísimo y con toda solemnidad, para conseguir, por mediación de la Virgen Santísima, las gracias manifestadas en la citada circular.

A todos estos religiosos actos asiste buen número de fieles, ávidos de lucrar las indulgencias vinculadas a tan fervorosa devoción.

Con mayor esplendor que en años anteriores celebróse el domingo último la fiesta que Nuestra Madre la Iglesia dedica a la Reina del Empíreo bajo el hermoso título o advocación del Rosario.

Nota culminante fué el atildado panegírico que del Augu. T. Maestro pronunció el ilustrado canónigo de la Santa Iglesia Catedral Basilio Muy llustre señor don Mateo Roger, demostrando una vez más sus dotes oratorias, haciendo ver, de un modo claro y contundente y con gran caudal de datos científicos, que uno de los medios más fáciles para cumplir con el precepto de Nuestro Divino Maestro, respecto al modo de hacer oración, es el rezo del Santísimo Rosario.

En el mentado día se estrenaron, en el altar preferente que hay en nuestra capilla "del Roser", unos ricos mantos, de muy refinado gusto artístico, y bordados con sumo primor y delicadeza, obsequio finísimo que acaba de hacer a la mencionada capilla una distinguida familia de esta población.

Nuestros agricultores están deseando vivamente las lluvias, a fin de proceder a la siembra de sus sementeras, temerosos de que no se repita la sequía de este año anterior. ¡Dios no lo permita!

Corresponsal. Sineu, 5 de Octubre de 1914.

Una circular de la Junta de Iniciativas

La "Gaceta", publica la siguiente circular: "La Junta de Iniciativas acordó en su primera sesión invitar a las Cámaras de Comercio, Industria, Agricultura y de la Propiedad, Sociedades Económicas y otras entidades análogas, para que expusieran cuáles son, a su juicio, las necesidades más urgentes a que se debía atender en las propuestas que al Gobierno hiciera dicha Junta en cumplimiento de la misión que se le ha confiado."

He recibido ya numerosas peticiones, indicaciones y estudios que han sido examinados detenidamente, inspirándose en muchos de ellos los acuerdos adoptados y las propuestas formuladas al Gobierno de S. M.; pero todavía considera necesario la Junta dar una nueva prueba de su deseo de que las legítimas representaciones de los grandes intereses nacionales colaboren a la obra patriótica que el Gobierno ha iniciado, y a ninguna le parece mejor que invitar a todas esas entidades, y a cualquiera otras, representantes de aquellos intereses, incluyendo muy singularmente en nuestro llamamiento a las Asociaciones obreras, para que, agrupán-

dose cada clase de entidades en la forma y condiciones que estimen convenientes, designen un representante que resida en Madrid, o pueda venir, a fin de que directamente informen a la Junta y pueda ser el conducto de comunicación con las entidades representadas; exponga cuanto al interés nacional, regional y local crea necesario, y puedan estudiarse las resoluciones que propongan resolverse los problemas que proponga y resolverse los problemas que planteen.

En cumplimiento de lo acordado por la Junta, tengo el honor de dirigirme a todas esas Corporaciones rogándoles nos ayuden en este trabajo de alto interés nacional, que deseamos realizar sin otra mira que el engrandecimiento de nuestra Patria.

Madrid, 1.º de Octubre de 1914.—El comisionario regio, presidente de la Junta, J. de La Cierva.

De Montuiri

El domingo, por la noche, la floreciente Congregación Mariana, que, debido a los desvelos de su celosísimo Párroco, se fundó recientemente, dió una prueba de los fines que persigue. Efectivamente, lo que desea la Congregación es la instrucción de la juventud y que sus divertimientos sean honestos.

Cumpliendo este fin, en un espacio local, cedido galantemente por el comerciante don Gabriel Sampol, representaron seis animosos congregados el drama titulado "El Cuarto Mandamiento, y el juguete cómico que tiene por nombre "Simón el Tonto". Los improvisados artistas estuvieron acertadísimos en sus respectivos papeles, escuchando muchos aplausos.

Las señoritas Juana Miralles, Antonia Miralles, María Oliver y María Garau recitaron hermosas poesías, siendo el encanto de la numerosa y distinguida concurrencia.

Un coro compuesto de señoritas y congregantes cantó, con gran ajuste, varias composiciones populares.

La selecta y numerosa concurrencia quedó complacidísima de la velada.

Ehonorabuena para todos los organizadores, principalmente al Presidente de la Congregación don Gabriel Jordá y al Rdo. Párroco don Pedro Isorn, que tanto se desvela para la buena marcha de la nueva Congregación.

Corresponsal. Montuiri, 5 de Octubre.

La guerra europea

Oficiando trabajo. El empresario de las obras de construcción de la primera sección de la línea del ferrocarril Palma-Santanyi, acompañado del ayudante del Capitán general señor Canals, visitó ayer al señor Gobernador, ofreciéndole colocar de 60 a 70 obreros en los trabajos de explotación de la línea; ofrecimiento que ya había hecho a la señora de Borbón como presidenta que es de la Junta de damas encargada del reparto de la suscripción preparatoria.

El señor Martínez de Campos agradeció el ofrecimiento, que en parte solucionar el conflicto obrero.

Boletín religioso. MAÑANA. Santos.—San Marcos, papa y mártir.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Nicolás dedicadas a Nuestra Señora de Lourdes, en sufragio de un difunto; Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro, Vísperas, Maitines y Laudes; a las seis y media, Rosario, ejercicio en honor de Nuestra Señora de Lourdes y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora del Divino Amor, en San Felipe Neri.

Sueltos y noticias

Tabaco de contrabando. Por agentes de la Compañía Arrendataria se han apresado en Porto Porto 16 butos de tabaco de contrabando.

Apertura de curso. El Director del Instituto Oficial de Náutica de Alicante, nuestro amigo y paisano don José Bauzá Soler, nos participa, en atento B. L. M., haberse inaugurado el curso académico de 1914 a 1915.

Debe presentarse en la Comandancia de Marina de esta capital, para recoger varios documentos que le interesan, el individuo Francisco Torriella Fiersta, hijo de Juan Miguel y Magdalena.

Ganado. El "Mirmar", ha traído hoy de Barcelona 11 cabezas de ganado vacuno.

Herida. Al pasar anteanoche por la Puerta de Santa Catalina, una mujer cayó en los rails que hay para el transporte de tierras, facturándose un muslo y siendo curada en la casa de Socorro por el Médico Sr. Oliver.

Escándalos. Ha sido conducido a Capuchinos un individuo que en estado de embriaguez promovía escándalo en la calle de la Marina.

Han sido multadas varias mujeres que en la plaza de Santa Catalina promovieron escándalo.

Elizir Collat comendador de la Doble

Ayer, a las seis y media de la tarde, salieron para Barcelona, en el vapor "Billver", don Antonio Mateu y Oliver, don Gonzalo Fuster Fabra, don Francisco Antich Quisiglas y don José Castany y Oliver.

Hoy, a las seis de la mañana, han llegado, procedentes de Mahón, en el vapor "Monte Toro", don Juan Pons, don Bartolomé Martorell, don Gregorio Ferrá y don María Ferrer.

En el mismo vapor ha llegado el Teniente Coronel de Infantería señor Payeras.

De Barcelona han llegado hoy, a las seis, en el vapor "Mirmar", don

Miguel Martínez, don Enrique Juliá García y don Magdalena Pons.

Después de haber pasado el verano en la Península, esta mañana ha regresado a Palma nuestro estimado amigo el coronel de Ingenieros retirado don Angel Rossell, acompañado de sus distinguidas hijas. Les damos la bienvenida.

También ha llegado hoy el capitán del cuerpo de veterinaria militar don Tomás de la Fuente con su señora esposa, donña Antonia Muntaner.

Fallecimiento. En la madrugada de ayer pasó a mejor vida en Mahón el anciano señor don Juan Taltavull, padre de nuestro distinguido amigo el Director de "La Marítima".

El señor Gobernador telegrafió al Delegado del Gobierno en Menorca rogándole le representase en el acto del entierro.

Reciba nuestro amigo don Juan F. Taltavull y su familia nuestro sentido pésame.

Nombramiento. Nuestro querido compañero en la Prensa don Jaime Ferrer y Oliver ha sido nombrado corresponsal en Palma del periódico "Diario de Ibiza".

Nuevo Doctor. El joven médico don Juan Valenzuela Ladaría ha obtenido el título de Doctor, después de brillantes ejercicios.

Le felicitamos.

Entierro. En la tarde de ayer fué conducido al cementerio el cadáver del distinguido señor don Enrique Roberto Waring y Rankin.

Asistió al acto numerosa y selecta concurrencia, que puso de manifiesto las muchas relaciones de que gozaba el finado.

Reiteramos a la señora esposa e hijos del finado, así como también a su hijo político nuestro distinguido amigo el exdiputado provincial don Miguel Salom, nuestro sentido pésame.

Un incendio. El sábado último se declaró un incendio en la fábrica de mantas que los señores Cuerde y Verdguer tienen establecida en y Esporlas, junto a la carretera de Palma a Estallench.

El fuego pudo ser sofocado después de grandes esfuerzos.

El hecho fué casual. Las pérdidas materiales fueron de poca consideración.

Academia Castelló. Preparatoria para Carreras Militares y Civiles.

Resultados obtenidos en la Convocatoria Militar del presente año.

Alumnos ingresados. Infantería.—D. Juan Mestre Martorell.—D. Guillermo Cierol Thomás.—D. Pedro Fiol Sureda.—D. Andrés Real Munar.—D. Juan Riutort Juia.

Intendencia.—D. Bartolomé Benassar Salvá.

Alumnos que han aprobado 4 ejercicios. D. Enrique Roca Waring.—Don Enrique Brualla Entenza.—D. Pedro Sansaloni Gazá.

Alumnos ingresados hasta la fecha: 72. Internados y clases de estudio. No se admiten alumnos menores de 10 años.

Las clases empezarán en 1.º Septiembre. Angeles, 30.—Palma

Gas y electricidad. FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster. Plaza del Rastrillo, 8, y Colón, 9. Instalaciones eléctricas, Sanitarias, bombas, Motores y Pararrayos. Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.

CORPO DE MALLORCA. se vende en Palma en todos los kioscos, en la imprenta LA ESPERANZA, en el Centro de suscripciones de la calle de Jaime II, 62 y en las estaciones de ferrocarriles.

IBÉRICA. EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS: DE SUS APLICACIONES: REVISTA SEMANAL ILUSTRADA: Observatorio del Ebro.—Tortosa: Precios de Abono: Edición corriente: 10 pias. año; 5 semestre de lujo: 20 " " 10 " " PAGO ANTICIPADO: SE SUSCRIBE Y ADMITEN ENCARGOS: EN LA ADMINISTRACION DE - Correo de Mallorca - LONJETA, 11: en las horas de despacho: MAÑANA: de 9 a 1.—TARDE: de 4 a 7. El primer semestre (Enero-Junio 1914) se vende encuadernado.

Doctor Lóbsch. Médico especialista en enfermedades de la piel. Antea ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real universidad de Múnic (Alemania). Calle San Jaime, 7. CONSULTA 10-1 y 3-5

Cristales combinados y demás clases. Maquinaria especial. Últimas novedades en armazones, gafas y lentes. Gemelos Prismáticos. ISIDORO LASALLE, HIJO. 25 Calle Brossa, 25. No equivocar esta casa.—No comprar sin pedir precio.

Instituto Sureda de Electricidad médica, Fototerapia y Radium. INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN. Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc. Emanatorio de Radium (primero en España); progreso definitivo en la curación del artritis-mo, reumatismo, gota, neuralgias, arañillas, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO. Director-Propietario: JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo DANÚS 4, 1.º DE IO A 1

CHOCOLATE DE LA TRAPA. FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses. VULGO TRAPENSES. BE SAN ISIDORO EN VENTA DE BAÑOS. Paquetes Pastillas Pesetas. 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos. 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'50. 2.ª id. id. económica 400 " 14, 16 y 18 1'50, 1'75, 2'00 y 2'50. 3.ª id. económico 350 " 14 y 16 1'00 y 1'25. Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajas de merienda: 3 pesetas, con 64 raciones. Descuento desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principales Ultramarinos.

Bursátiles. BOLSA DE MADRID. Cambios del 5. Interior contado 73'75. Amortizable 5 por 100. 94'50. Amortizable nuevo. 00'00. Banco de España. 443'00. Compañía Tabacalera. 270'00. Praxinos. 100'00. Libras. 25'88. Interior 00'00. Barcelona 5. Interior 00'00. Nortés. 00'00. Alicante. 00'00.

Cafés-Cafés-Cafés. Torrefacción sin igual. Exquisitos y aromáticos. Antigua CASA LLOFRIU.

Regalo de 600.000 pesetas. D. Antonio Miró, dueño de la Platería de la calle de Colón, números 13 y 15, deseando hacer un obsequio a su num-rosa clientela y al público en general, regalará a todo el que compre por valor de 25 a 50 pesetas, una participación de dos reales y al comprador de 51 a 100 pesetas una participación de una peseta del número 4.667 del próximo sorteo de Navidad, sin aumento de precios en los géneros y a precios limitadísimos.

ESTOMACAL. Con el Elizir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neutrastrasia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS. disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizante y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del desbete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco del Liceo.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—La gran batalla continúa.—Fuerte de Cattaro, destruido.—El Zar ha llegado al campo de operaciones.—Traición al Rey de Bélgica.—El combate de Augustow, entre rusos y alemanes

DESDE MADRID

Madrid, 5 (16'00)

Buques ingleses apresados por los alemanes.—Los efectos de las minas

San Sebastián.—Noticias de procedencia alemana dicen que el Almirantazgo alemán comunica que una flotilla alemana compuesta de dos cruceros y cuatro torpederos ha apresado quince vapores pesqueros ingleses en el mar del Norte, habiéndolos conducido a Wilhelm.

Dicen también dichas noticias que los transportes ingleses "Victoria" y "Ajax", y el vapor "Paul", tocaron unas minas, hundidos. Sólo se salvó la tripulación del "Paul".

Proposición de cambio de prisioneros

San Sebastián.—Los periódicos rusos dicen que Alemania propuso a Rusia un cambio de prisioneros, que ésta no aceptó.

El Rey de Rumania enfermo.—¿Estratagemia alemana?

Dicen de Roma que el estado del Rey Carlos de Rumania se halla gravísimo.

El boletín médico que se ha dado a conocer en Bukarest dice que se ha prescrito al enfermo absoluta tranquilidad.

Añádese que en Roma se cree que dicha enfermedad es un pretexto inventado por la cancillería alemana con objeto de hacer cesar la agitación anti-austriaca que reina en Rumania.

Bomba en el consulado alemán de Oporto

Vigo.—Visajeros llegados de Oporto cuentan que en la madrugada anterior estalló una bomba en la puerta del consulado alemán de aquella ciudad.

Añaden que no se ha detenido a persona alguna.

Restablecimiento del crancel sobre carbones

La "Gaceta", publica un real decreto restableciendo el derecho arancelario sobre las importaciones de carbones minerales.

La reunión de los liberales.—Dice A. B. C.

El periódico "A. B. C.", dice que la anunciada reunión de los ex-ministros liberales se celebrará a las cinco de la tarde.

Añade que los reunidos examinarán los problemas que trae la actualidad política, especialmente los relacionados con la reapertura de Cortes.

Agrega que algunos exministros liberales se han expresado ya en sentido favorable a la inmediata apertura del Parlamento.

Quieren, además, que los presupuestos se discutan ampliamente.

Termina indicando "A. B. C.", la probabilidad de que en la consabida reunión el Conde de Romanones exponga las impresiones recogidas en el viaje a Marruecos que realizó a principios del actual verano.

Hazañas de unos apaches en Orán.—Treinta apaches y seis soldados muertos

Melilla.—De Orán dan cuenta de un sangriento suceso ocurrido en aquella plaza.

De París envían ciento cuarenta apaches para que fueran destinados trabajos forzados.

Se les recluyó en la plaza de toros. Después de varios días de reclusión se les concedió permiso para dar un paseo por la población; pero, al verse en libertad, se lanzaron al asalto de varios establecimientos, apoderándose de cuanto encontraban a mano. Entre los transeúntes se produjo el natural pánico. Después de grandes esfuerzos se consiguió reducirlos, siendo nuevamente encerrados en la plaza de toros.

Restablecido el orden, dos de dichos apaches se acercaron al centinela, pidiéndole permiso para salir, y como se negó a concedérselo, uno de los bandidos le mató. Los demás, envalentonados, se alzaron también en actitud agresiva.

Advertidas de lo que ocurría, acu-

dieron fuerzas, ante las cuales no quisieron rendirse los apaches, que hicieron fuego contra los soldados.

Éstos, en vista de la agresión, dispararon sus fusiles, matando a treinta apaches. Los demás se sometieron.

De los soldados resultaron muertos seis.

Madrid, 6 (1'00)

La batalla del Augustow.—Alemanes derrotados

En la Embajada rusa se nos ha manifestado que la batalla de Augustow terminó el día 3, siendo completamente derrotados los alemanes, los cuales retrocedieron hacia la Prusia oriental, abandonando, al huir, cañones, municiones y heridos.

Nota austriaca

En la Embajada de Austria se nos ha facilitado a los periodistas la siguiente nota:

"Ha fracasado el intento de los rusos de pasar los Karpatos. La fortaleza de Przemysl sigue resistiendo el ataque de los rusos.

Continúa la ofensiva de los austriacos contra los serbios. Éstos se hallan desmoralizados.

Los montenegrinos y serbios han intentado avanzar hacia Sarsjevo. Los austriacos han comenzado la ofensiva, con éxito.

La situación general es favorable para Austria.

Han sido desmentidas las fantásticas noticias que Rusia ha facilitado referente a la sublevación en Polonia.

Noticia que se desmiente

En la Embajada alemana se ha desmentido la noticia de que el Gobierno alemán hubiese ordenado que no se hagan prisioneros, sino que se mate a los enemigos que sean capturados.

También se desmiente que, en la batalla del Marne, las tropas aliadas se apoderaron de una batería de morteros austriacos.

Los rusos se opondrán al avance de los alemanes

París.—El ejército ruso marchará para la Polonia con el fin de oponerse al avance de los alemanes.

El ejército que realice esta operación se compondrá de un millón y medio de hombres.

Parta oficial francés.—Los aliados pierden terreno

Burdeos.—Se nos ha facilitado a los representantes de la prensa el parte oficial acostumbrado, en el cual se dice que el ala izquierda de los aliados, al norte del Oise, prosigue la gran batalla.

"En varios puntos—añade—hemos retrocedido algún terreno. En el resto de la línea—termina diciendo—no se registra ningún cambio."

Fuerte destruido

Se dice que la escuadra francesa ha destruido el fuerte de Lustika, uno de los más poderosos de Cattaro.

Movilización rusa

Roma.—La movilización del ejército ruso ha terminado.

Los rusos contra Cracovia

A última hora se dice que el ejército ruso ha comenzado el ataque contra Cracovia.

Sarsjevo, rendido?

Roma.—Circular insistentes rumores de que la ciudad de Sarsjevo se ha rendido ante el ataque de los serbios y montenegrinos.

Al regresar a Amberes, notó el Monarca que el vehículo desviaba la ruta.

Entonces el Rey lo advirtió al chauffeur, quien, en vez de contestar, imprimió al auto extraordinaria velocidad, marchando en dirección de las líneas alemanas.

Al advertirle del peligro, el Monarca mató, de un tiro, al chauffeur.

Entonces el Ayudante del Rey tomó el volante del automóvil, marchando, a gran velocidad, en dirección opuesta a la que antes llevaba.

Una patrulla alemana disparó sobre el regio automóvil, no haciendo, empero, blanco.

Se ha practicado un registro al cadáver del chauffeur, habiéndole encontrado un documento por el que le ofrecían los alemanes 10.000 francos si llevaba el Rey Alberto a las líneas avanzadas.

La noticia ha causado gran sensación.

Los alemanes en Rusia

En París circula el rumor de que ha sido cortado el ejército alemán que opera en Rusia.

Las bajas alemanas

Londres.—"The Times", calcula que, desde el comienzo de la guerra, los alemanes han tenido unas cuatrocientas mil bajas.

Pensión suspendida

Londres.—Ha sido suspendida la pensión que pasaba Inglaterra a la duquesa regente de Mecklemburgo.

Bombas sobre Ostende

Ostende.—Un aeroplano alemán ha arrojado muchas bombas sobre esta ciudad, intimidándola a que se rinda.

La batalla de Augustow.—Derrota de los alemanes

Petrogrado.—Ha terminado la gran batalla entre rusos y alemanes comenzada el día 28 en Augustow.

La acción ofensiva alemana se concentró en la región de Spatkrino, que bombardearon furiosamente.

El día 26 los alemanes atacaron la fortaleza de Moviet, pero tuvieron que retirarse, replegándose.

Al mismo tiempo los rusos tomaron la ofensiva, persiguiendo tenazmente a los prusianos. Éstos abandonaron muchas armas y municiones, los heridos y los prisioneros que habían hecho a los rusos.

Algunas unidades rusas han hecho un esfuerzo prodigioso, pues después de haberse batido duramente ocho días seguidos con los alemanes aun han tenido fuerzas para perseguir energicamente al enemigo, llegando, en algunos puntos, a pisar los talones a las tropas germanas.

Algunos prisioneros alemanes dicen que las pérdidas del ejército germano en Bralki han sido tan enormes que calculan las bajas en un ochenta por ciento.

En la orilla izquierda del Vistula y en Galitzia la situación sigue estacionaria.

De esta mañana

Madrid, 6 (5'30)

La Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas deseando conocer la opinión de las industrias metalúrgicas, para protegerlas, ha abierto una información escrita y oral, rogando a todas que acudan a iluminarla.

En la reunión celebrada esta pasada tarde por la Junta de iniciativas se examinó una comunicación de la Mancomunidad catalana, que coincidía con las propuestas formuladas en el mensaje que se dirigió a S. M. el Rey.

Petición de millones de boinas para el ejército francés

San Sebastián.—Un delegado del Gobierno francés ha solicitado de la fábrica del señor Elcoogui, establecida en Tolosa, el envío de dos millones de boinas con destino al ejército francés.

Fijó para su entrega un plazo de 8 días.

Dicho fabricante le ha ofrecido 400.000.

Las familias de dicho pueblo han confeccionado seiscientos camisas por los heridos franceses.

Un crucero inglés en La Coruña

La Coruña.—Ha fondeado en este puerto el crucero inglés "Amphitrite", que desplaza 12.000 toneladas.

El Comandante de dicho buque ha salado a tierra, visitando al Conde de Loglaterra en esta población.

Supónese que la visita está relacionada con un buque alemán que se halla surto en este puerto.

Las autoridades de Marina visitan constantemente al buque germano por temor de que vuelva a instalar la telegrafía sin hilos, que le ha sido desmontada tres veces.

Detención de otro buque español

Las Palmas.—Los cruceros ingleses "Victoria", y "Highflyer", que ya detuvieron al vapor español "Villaverde", capturando cuatro súbditos alemanes que iban a su bordo, ahora han detenido dos veces al vapor correo de Canarias "León y Castillo", llevándose un alemán que figuraba entre el pasaje.

La prensa de esta ciudad protesta de las molestias que frecuentemente originan los buques de guerra ingleses a los barcos mercantes españoles.

El Zar de Rusia

San Petersburgo.—Un despacho oficial dice que el Zar ha llegado al teatro de operaciones.

Repatriados en Irún

Irún.—Han llegado a esta población sesenta españoles que residían en Francia.

Comunicados de los serbios

Nisch.—Se ha facilitado el siguiente comunicado oficial:

"El día 2 las tropas serbio-montenegrinas se acercaron a Sarsjevo. El día 3 los austriacos bombardearon Belgrado."

Otro comunicado oficial francés

Burdeos.—A las diez de la noche se ha facilitado un nuevo comunicado oficial. Hélo aquí:

"La situación general, estacionaria. En el ala izquierda sigue librando, se encarnizado combate. En Argonne y en los altos del Mosá han sido rechazados los ataques de los alemanes."

La batalla de Augustow

Burdeos.—El Gran Duque Nicolás de Rusia dirigió un telegrama al Ministro de la Guerra, señor Millebrand, rogándole participe al generalísimo francés, señor Joffre, la victoria obtenida por los rusos en Augustow.

El señor Joffre ha felicitado al generalísimo ruso.

Los títulos de la Renta francesa

Burdeos.—En vista de las dificultades que ofrecía la renovación de los títulos de la Renta, se ha ordenado se paguen los intereses con la presentación de los antiguos, cuyos cupones están agotados y las láminas llenas de coque.

Descarrilamiento

En Zumárraga ha descarrilado un tren de mercancías que procedía de Bilbao.

La máquina empotróse en un muro, resultando con graves heridas el maquinista y el fogonero.

De Cádiz.—Sepelio de un artillero

Cádiz.—El cuerpo de Artillería ha costeado el sepelio del artillero Herrero, que pereció ahogado mientras estaba en actos de servicio.

En la orden del día de dicho cuerpo se consigna el hecho en términos laudatorios para el infortunado militar.

—Ha fondeado en este puerto el transatlántico "Antonio López".

De Larache.—El Almirante Lobo-Larache.—Ha fondeado el transporte de guerra "Almirante Lobo."

NOTICIAS VARIAS

Imposición de una cruz a Sor Ventura

Mañana, miércoles, se efectuará la ceremonia de la imposición de la Cruz de Beneficencia a Sor Ventura, Superiora de las monjas que cuidan del Hospital civil.

La distinción, como ya se sabe, se la concedió por sus extraordinarios trabajos al frente de dicho centro de beneficencia.

Impondrá la cruz a la benemérita religiosa el señor Ministro de la Gobernación, acompañado del Presidente de la Diputación provincial.

DE LISBOA

Aniversario de la República

Lisboa.—Hoy se ha celebrado la conmemoración del establecimiento de la República en Portugal.

Con tal motivo, las tropas que de esta guarnición, cuatro mil hombres, desfilaron ante el Presidente, señor Arriaga.

Política

Madrid, 5 (16'00)

Regreso de personajes

Han regresado a Madrid el Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, el Director general de Prisiones, y el Subsecretario de la Presidencia.

Madrid, 6 (1'00)

La Comisión de los presupuestos

Se ha reunido la Comisión de los Presupuestos del Congreso, la que se ha limitado a cambiar impresiones porque el señor del Valle Queda dijo que se reservaba hasta dar su opinión con el fin de consultar el criterio del partido liberal.

Noticias varias

Madrid, 5 (16'00)

Próximo alumbramiento de la Reina

Se espera para en breve el alumbramiento de S. M. la Reina doña Victoria.

Seguendo la tradicional costumbre, se ha traído el báculo de Santo Domingo de Silos. Lo trajeron los Padres Leandro Pérez y Alfonso Andrés.

Mañana llegará la cinta de la Virgen de Tortosa.

Madrid, 6 (1'00)

La revolución en Méjico

En la Legación de Méjico se nos ha facilitado a la prensa una nota oficiosa que, dice que el día primero de este mes, el Presidente de aquella República, señor Carranza, reunió a la Asamblea, la que unánimemente rechazó su renuncia, encargándose al señor Carranza que siga al frente de la presidencia hasta que se convoque a elecciones y se restaure la normalidad.

También presenció el desfile el comandante del crucero francés, fondeado en estas aguas.

El público le ovacionó repetidamente.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

La guerra europea

Barcelona, 6 (3'30)

La crisis obrera

Continúan estacionados ante el Ayuntamiento grupos de obreros sin trabajo que no cesan de gritar "¡Queremos pan!".

A pesar de la crisis por que se atraviesa, ciento cincuenta obreros sin trabajo han rehusado volantes que el Gobernador civil, señor Andrade, les ha ofrecido para trabajar en la carretera que se construye en Badalona.

Varios obreros comen en un restaurant y no quieren satisfacer el gasto

Ayer varios obreros entraron en un restaurant, donde comieron, negándose después a satisfacer el gasto que habían hecho.

Cuatro de dichos obreros fueron detenidos por la policía, siendo más tarde puestos en libertad por orden del Gobernador civil, quien satisfizo el gasto.

Reunión de fracciones políticas

En el Ayuntamiento se reunieron ayer los jefes de las fracciones políticas que integran la Corporación municipal, acordando dirigirse al Gobierno, diciendo que si no manda recursos, el Ayuntamiento se eximirá de la responsabilidad de cuanto pueda ocurrir con motivo de la crisis obrera.

Comisión a Madrid

Mañana saldrá para Madrid una comisión de fabricantes de Mataró para hablar con el Gobierno de la manera de solucionar la crisis obrera.

Notas catalanas

Nuevo diario reformista

En breve aparecerá en esta ciudad un nuevo diario reformista.

Cradores denunciados

Han sido denunciados al Juzgado los oradores anarquistas que tomaron parte en el mitin que se celebró el domingo último.

Palou Gari

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

Salidas

Domingo, a las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza via Barcelona.

Lunes, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Barcelona y a las 18'30 para Mahón (via Barcelona).

Martes, a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcudia), y a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves, a las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcudia), a las 17 para Argel, y a las 18'30 para Barcelona.

Viernes, a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 18'30 para Mahón.

Sábado a las 18'30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los días, a las 14 para los pueblos Entradas

Domingo, a las 7 de Barcelona y de Ibiza via Valencia-Barcelona.

Lunes, a las 7 de Ibiza y Alicante, y las 17 de Cabrera.

Martes, a las 7 de Barcelona y de Mahón.

Miércoles a las 6 de Valencia, a las 9'30 y Ciudadela y Barcelona (via Alcudia de a las 17 de Cabrera).

Jueves, a las 7 de Barcelona (rápido) y a las 9 de Marsella.

Viernes, a las 6 de Valencia, a las 9'30 y Ciudadela y Barcelona (via Alcudia de a las 17 de Cabrera).

Sábado, a las 6 de Barcelona (rápido), a las 7 de Ciudadela, y a las 8 de Argel.

Todos los días, a las 9'30 de los pueblos del interior de la isla.

FERROCARRILES DE MALLORCA

De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7'40, 14 y 18'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Felanitx).

De Palma a La Puebla: a las 7'40 14'40 y 8'15 (mixto desde Empalme).

De Manacor a Palma: a las 2'30 (mixto) 7'30 y 17'15.

De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 2'30, 6'30 y 17'15 (mixto en los ramales).

De Felanitx a Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 y 12'15 (mixto hasta Sta. Maria) y 17 (mixto desde Empalme).

De La Puebla a Manacor, Palma y Felanitx a las 6'55 y 12 y 17'25 (mixtos hasta Empalme).

LA ESPERANZA
ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con ESmero, PRONTITUD Y ECONOMIA

Folleto, Revistas, Programas, Tarjetas, Talonarios, Invitaciones, Memorándums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc.

EN UNA O MAS TINTAS

Calle de la Lonjeta, núm. 11

Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200

CRISTALES COMBINADOS
y de todas clases

Maquinaria moderna PARA MONTARLOS

Antigua casa Lasalle San Nicolás, 31

Sebastián Villalonga Gelabert
Médico-Cirujano especialista

Operaciones y tratamiento en las enfermedades de la GARGANTA NARIS y OÍDOS.

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR BOTEY

Consulta de 10 a 1. Plaza Constitución, 39, principal Frente la fuente de las Tortugas.—Palma

Academia Castelló
Preparatoria para Carreras Militares y Civiles.

Director: Capitán de Artillería don Francisco Castelló.

Alumnos Ingresados hasta la fecha 72.

El curso dará principio en 1.º Septiembre.

Angeles, 30.—Palma

Curación de la Tos
PASTILLAS J. MIRÓ

Espectrales y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.—Abierta toda la noche. Colón, 22, Paredillo, 2

Máquinas "Pffaf", para coser
y bordar las mejores que se conocen, a diez reales semanales. Antigua CA-SA BANQUE, calle Colón.



Línea Pinillos para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona
 Infanta Isabel 22 Sptre. Príncipe de Asturias 15 Octubre
 Barcelona 28 Sptre. Cádiz 28 Octubre

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día 6 de Octubre el magnífico vapor

Pio IX

Admite carga y pasajeros
 NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 3 y 5
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
SEÑORES PLANAS, PIZA y C. S. en C.
 San Miguel 28-Palma



Vapores Correos Italianos

un itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires
 Servicio rápido y cómodo combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona

Príncipe Umberto, 22 Octubre

Para más informes:

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y P. Illán.—Plaza de la Libertad, 3.
 Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Grandes Almacenes San José



Últimos días de gran baratura
Sastrería

Camisería
Mercería

Trajes de baño—Blusas—Retajos
 Guarda polvos—Sombreros—Sombrillas
Americanas alpaca y drill
ARTICULOS PARA VIAJE

Equipos para colegiales

NOTA.—Los ALMACENES SAN JOSÉ establecen solo por 15 DIAS una GRAN BARATURA en la sección de SASTRERÍA con el doble fin de favorecer al público y dar trabajo a sus operarias.

Precio fijo

Tip. «LA ESPERANZA» Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, lagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
 Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio
 Precio del frasco, 3 Pesetas
 Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Yanezuela.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.
OBRA DE UTILIDAD GENERAL
 Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES
 Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS,"
 Consejo de Ciento, 240 — Barcelona
 Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

TESORO INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candil es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos, dispépsicos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos, el gran VISTA-RICA; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y, por excelencia, tónico-vigorizante: bienhechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado, los médicos eminentes lo aconsejan y dedican luminosos y muy laudatorios informes.—Desde el año 1903, que se estableció esta humanitaria institución, sus productos gran VISTA-RICA y potente FERTILIZADOR, vienen introduciéndose sin anuncios ni reclamos; se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo VISTA RICA, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto o disgusto, y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos.—En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Provincia, 61, LA SALUD.—BARCELONA.

LLOYD SABAUDO

El día 29 de Octubre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

Realizando la travesía en QUINCE DIAS
 Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.
 Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.
 Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas
Cocina Española

El día 26 de Noviembre saldrá para igual destino, el vapor

PRINCEPE DI UDINE

para informes en Palma: Damián Bennasar, Calle del Mar, 49-1.

LIQUID VENEER

Renueva las cosas viejas
 MUEBLES Y MADERAMEN

El «Liquid Veneer» saca instantáneamente todas las manchas rayas, basuras destiñes; destruye los microbios y deja una superficie lisa y brillante. Si Vd. tiene algún mueble manchado, aunque sea de tinta, o por ejemplo, de aquellas manchas que aparecen frecuentemente en el dorado de sillas, gabinetes, etc., será una sorpresa para Vd. ver con qué facilidad el «Liquid Veneer» las hace desaparecer.
 DE VENTA en los principales comercios de todo el mundo.
 DEPÓSITO: Plaza Santa Eulalia núm. 10 bajos, Palma.

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)
 Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.
Visagras y herrajes para puertas
 PLAZA BANCH DE SOLI—PALMA

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Calatrava	50	cochera	Brossa, 19 triplicado, 1.º d.	mucha capacidad
Bala Roja	4	1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrazo
San Magín		1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 dmrs. huerto, jardín, molino dto. edad.
Bala Roja	16	bajo	Brossa, 19, triplicado ent.	dos cuartos, sala, agua y patio
Pio IX	1	cochera	Ribera, 11-1.º	cuadra, agua abundante
P. S. Francisco	1.º	2.º	P. S. Francisco, 1, balneario	mucha capacidad
Concepción	32	1.º	Concepción, 11, pral.	mucha capacidad
Vileta S. Anglada	bajo y	alto	Jeanot Colom, 32-1.º	7 dor. Jardín, 2 cuartos. Almendral.

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

GALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.
 DE VENTA LAS EN PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de Sptbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor P. de Sarrástegui saldrá el día 16 de Sptbre. de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 30 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
 El vapor Manuel Calvo saldrá el día 25 de Sptbre. de Barcelona, el 26 de Valencia el 27 de Almería, el 28 de Málaga y el 20 de Cádiz, para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor R. M. Cristina saldrá el 16 de Sptbre. de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Buenos Aires saldrá el día 10 de Sptbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Cáracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Garupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
 El vapor C. de Eizaguirre saldrá el día 16 de Sptbre. de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por Trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO
 El vapor C. de Cádiz saldrá el día 2 de Sptbre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
 Informarán en Palma: Sres. Jaime M. Oragada y C.ª S. en C.—Plaza de Antonio Maura, 4.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo o vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE ÉXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, Farmacia Real 1, plaza del Globo.

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal
Premiado en varias Exposiciones

Por excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc.** Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
 Al por mayor Farmacia de I. Puchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona.

Pídase el Chocolate MUNDIAL

Marca registrada

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.
 Rólinos de esmalte
 Imprentillas
 Sellos para embalajes
 Festones
 Etiquetas de relieve
 Fichas de metal
 Medallas-Distintivos
 Cajas rotuladoras
 Papel con membretes en relieve
 especialidad en SELLOS BICOLOR
 Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.
 Plaza Santa Eulalia, 10

LA ESPERANZA

donde se tira
 «Correo de Mallorca»
 En este ESTABLECIMIENTO se confeccionan toda clase de IMPRESOS a una y varias tintas.
 SOBRES y CARTAS comerciales
 Lonjeta, 11—Teléfono n.º 200
 Apartado n.º 19
 PALMA (MALLORCA)

Casa Grandia

Hospedaje para RR. Sacerdotes y personas de costumbres morigeradas
 Habitaciones claras, ventiladas, mucha limpieza y economía. Se sirve a todas horas. Distancia del Puerto 2 minutos.—Precios desde 350 peseta por día.
 NOTA. A las familias que pasen temporadas, precios convencionales.
 Domicilio: Calle Aray, 6, 2.ª, 2.ª, frente al Bolsin, BARCELONA.

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA
 Lonjeta, 11

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos.
 Dirijase al «Centro de Anuncios».

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma

La Última Hora

Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos